

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

—ΓΙΑ ΤΗ ΛΥΠΗ

“Όσα ποτάμια με νερό τρέχουν πάνω στη Γη, άλλα τόσα ποτάμια λύπης τρέχουν και στη ζωή.

Μην χαίρεσαι, ο γείτονα, για τη λύπη μου, γιατί αβριο ή δική μου λύπη θα παληώσει, ενώ η δική σου θάνα κινούργια.

“Όλα είνε ανυπόφορα στον άνθρωπο που έχει γίνει σκλάβος της λύπης.

‘Η μεγάλες λύπες είνε σιωπηλές.

‘Η μιá λύπη είνε πέτρα βαρεία, που δύσκολα μπορεί κανείς να την βαστάξη. Μά ή δυó λύπες είνε πολύ πιο ελαφρές από τη μιá και μόνη.

‘Η μεγάλες λύπες θεραπεύουν τις μικρές.

‘Εκείνος που λιπάται πριν τοῦθρη το δυστύχημα, θα λυπηθῆ λιγότερο όταν θα τοῦθρη.

—ΓΙΑ ΤΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ

“Όποιος φιλοξενείται τακτικά, ποτέ δεν είνε καλοδεχούμενος.

‘Ο καθημερινός ξένος είνε μεγάλος κλέφτης της κουζίνας.

‘Ο φιλοξενούμενος, και το φάρι, την τρίτη ἡμέρα βρομοῦνε.

Σπίτι που είνε πάντα γεμάτο από φιλοξενούμενους, ἀργά ή γρήγορα θ’ αλλάξη νοικοκυρη.

‘Ο φιλοξενούμενος μέσα σε μιá ὦρα βλέπει πιο πολλά, ἀπ’ ὅσα βλέπει ὁ νοικοκύρης μέσα σ’ ἕνα χρόνο.

—ΓΙΑ ΤΑ ΧΕΡΙΑ

Χέρι που σου δίνει, ποτέ μην το δαγκώνεις.

“Όταν τὰ δυó χέρια δεν νύβουν ἄνω ή κάτω, είνε βρώμικα και τὰ δυό.

Χέρι που δεν μπορείς να το δαγκώσης, φίλησέ το κ’ ἀκούησέ το στο μέτωπό σου.

πουλάα και δεν σάλινε καθόλου. Λες κ’ ἦταν πεθαμένος. Μαράζωσε τ’ ἀρθροῦνα. Έταψε τη γλυκειά λαλιά του, φτερούγιος δυό βήματα πιο πέρα ἀπ’ τὸν ἄντο ἀγαπημένο του και ξέσπασε σε δάκρυα φαρμακερὰ και σε μοιρολόγια, που ράγιζαν καρδιές. Τὸ κάκιο. Ἀναίσθητος και γεμάτος περιφρόνηση για τη φτωχοῦλα ἐκείνη ἔπαρξι, ὁ μυστηριώδης ἐραστής της οὔτε σάλινε καθόλου, οὔτε ξεστόμισε μιλά. Ποδοπατούσε την Ἀγάθη, ἀνότερος — ἴσως κατώτερος — ἀπ’ Αὐτήν, και δεν ἔδινε δεκάρα για τη λαχτάρα της φτερωτῆς μικρούλας, που τὸν ἀγάπησε τόσο τρελλά. Πῆρε τρελλή ἀπόφαση τότε τὸ καίμμένο τὸ πουλάα, στέναξε πονεμένα και βαθειά και μουρμούρισε με φωνίτσα ραγισμένη: — Τι να την κάνω τη ζωή, που μου γλύτωσες με καλωσύνη, ἀσπλαχνη ἀγαπημένε μου; Σε τί μ’ ὠφέλησε ή ἱστοική σου στάση, ἀφού μ’ ἔρωξες στὰ νύχια μιὰς ἀγάπης δίχως ἑλιπίδα; Καλύτερα να με σπαράξουν νυχοπούλιου ἀγαστροῦ νύχια, παρὰ να ζητιανεύω μάταια ἕνα σου λόγο τρυφερό και να λυώνω ἀπ’ τὸν καιμό μου. Μ’ ἔφαγε τὸ μαράζι. Καλύτερα ὁ θάνατος. Ἀντίο, ἀγαπημένε μου!...

Μιά νότα στερνή, παραπονοῦαρη. Ένας λαρυγγισμός κλαμμένους και με τὰ μάτια σφαιλιστὰ και δακρυομένα, τὸ ἔρμη πουλάα φτερούγιος στὸν ἀέρα, δίχως προφίλαξι καμιά. Φάνηκε τότε κάποιον ὄρνιθον. Χύθηκε με λύσσα πάνω του και τὸ σπάρωσε με τὰ σκληρὰ του νύχια, κάμτωσα μέτρα πιο ψηλά ἀπ’ τὸ ἀκνήτο, ὅπως πάντα, σιμάχτρο.

Λίγες ζεστές σταγόνες αἵμα, ἀπ’ τὸ κορμάρι του ἐρωτευμένου ἀρθροῦ, ξοστάξαν στὸ καπέλλο του ἀκαρδου ἐραστή. Μά και τώρα, ὅπως και πριν, δεν συγκινήθηκε καθόλου.

Η ΣΤΗΛΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ

ΠΩΣ ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ Η ΩΜΟΡΦΙΑ

(‘Η Συμβουλές της Φίλης σας)

Ἄπαντὼ και σήμερα σε μερικὲς ἀκόμη ἐπιστολὲς ἀναγνωστῶν της στήλης αὐτῆς.

Γ. Κ., Ἀθήνας. — Μὰς γράφετε να σας δώσουμε μερικὲς συμβουλὲς για τὰ χρώματα που σας ταιριάζουν, ἐφόσον εἰσθε μελαχρονή με καστανόξανθα μαλλιά και πράσινα μάτια.

Τὸ πράσινο λοιπὸν πρέπει να εἶνε τὸ ἀγαπημένο σας χρώμα. Ὅχι ὅμως πράσινο σκοῦρο, γιατί αὐτὸ μόνο στις πολλὲς λευκὲς πηγαινί. Ἐπίσης θα σας πηγαίνουν ταιριαστὰ και ὅλα τὰ χρώματα τὰ μετὰ τοῦ πρασίνου και τοῦ μπλέ, ὅπως π.χ. τὸ τυρκουάζ, τὸ σὰξ κτλ. Για τὸ καλοκαίρι να προτιμᾶτε τὰ ἐμπρομέ, τὰ ἀνάμικτα με πράσινο, κίτρινο ή καφέ σ’ ἀνοιχτὸ φόντο, καὶ ὡς και τὰ λευκὰ φορέματα με ζοφρόχρομη γαρνιτούρα. Ὅταν εἰσθε τουαλετταρισμένη, να φορᾶτε ἐπίσης ἕνα κολλίε ή ἕνα ἀνθος ὅμοιο με τὸ χρώμα τὸν ματιῶν σας και ταιριαστὸ με τὸ χρώμα της τουαλέτας σας. Σὰς πηγαίνει ἐπίσης και τὸ πολὺ ἀνοιχτὸ κίτρινο χρώμα, πρὸς τὸ λευκὸν, τὸ ὁποῖον ἐφέτος εἶνε ἐξαιρετικὰ της μόδας.

Αἶδα Α. Ρ., Νέαν Πέραμον. — Μὰς γράφετε να σας συστήσουμε ἕνα φάρμακο ή μιá κρέμα πρὸς ἐξάλειψιν τὸν πανάδον και τὸν ἄλλον ἀσχημῶν τοῦ προσώπου.

Θὰ θέλαμε ὅμως να μὰς δίνετε πιο συγκεκριμένες πληροφορίες για τις ἄλλες ἀσχημίες τοῦ προσώπου. Τι εἶνε αὐτές; Σπυρία, μιμπίκια, φακίδες; Ὅσον ἀφορᾶ τις πανάδες, αὐτὲς μπορεί να προῆλθον ἀπὸ τη χρήση κρέμας ὑδραγωγούρου. Αὐτὸ μπορείτε να τὸ βεβαιώητε ἀν ἀλείφετε με λίγη ἀπ’ αὐτὴ την κρέμα ἕνα χροῦ ἀντικείμενο και τὸ ἀφήσετε ὡς τὸ ἄλλο πρωῖ. Ἄν τὸ χρυσάφι μαυρίσει, τότε ή κρέμα σας περιέχει ὑδράργυρο και πρέπει να την ἐγκαταλείψετε. Μπορεῖ ἐπίσης να ὀφείλονται ή πανάδες σας στὸ ὅτι δεν προσφύλαχθήκατε ὅσο πρέπει ἀπὸ τὸν ἥλιο, μπορεί ἀκόμα να σας ἔκαψε ή θάλασσα. Γι’ αὐτὸ πρέπει να λάβετε τὰ μέτρα σας. Ἡ γενική ὑγιεινὴ σας κατάσταση εἶνε καλή; Ὅσοσδήποτε, προσέχετε την τροφή σας και ἀποφεύγετε τ’ ἀλιμῶ. Ὡς γάμμαζον σας συνιστοῦμε μεταῖν ἄλλον και τὸ Lait Inoxa. Ἀλείφετε κάθε βράδυ μ’ αὐτὸ τὸ πρόσωπό σας μ’ ἕνα βαμβακάκι μ’ ὑπερα σκουπίξτε τὸ ελαφρὰ μ’ ἕνα λεπτὸ πανί.

Αἶδα Μ. Σ., Καλαμάκι. — Μὰς γράφετε: «Ἐξετέθη ἕνα πρωῖ στὸν ἥλιο και ἀπέτηρα φοβερὰ ἐγκαύματα στὸ λαμὸ και στὰ χέρια μου. Με τί τρόπο θα μὸς περάσουν?».

Για να πάθετε τόσο φοβερὰ ἐγκαύματα, με λίγων ὥρων μόνον ἡλιοθεραπεία, σημαίνει ὅτι ἔχετε εὐαίσθητο δέρμα και πρέπει να προσφύλαττεσθε ἀπὸ τὸν πολὺ ἥλιο. Για τη θεραπεία τὸν ἐγκαυμάτων σας, σας συνιστοῦμε κομπρέσες με κόλλα σε ἀρετὰ πικνὴ διάλυσι. Νὰ τις συναλλάξετε δὲ ἐπὶ 3—4 ὥρες κ’ ἔπειτα να παπαλίσετε τὸ ἐρεθισμένο μέρος με «proude amidon». Νὰ ἐναλλάξετε τη θεραπεία αὐτὴ ἐπὶ δυό-τρεις ἡμέρες και κατὰ τὸ διάστημα αὐτὸ να ἀποφεύγετε να ἐκτεθῆτε στὸν ἥλιο. Θεῖματα ἐπίσης στη θεραπεία τὸν ἐγκαυμάτων κάνει και ή γλυκέρη, ή βαζελίνη, ή «Neige Hazeline» και ή κρέμα «Νιβέας».

Ἄμαρ γλῆξιδά, Θεσσαλονίκη. Μὰς γράφετε: «Μοιλονότι δεν εἶμαι οὔτε τριάντα ἔτων ἀκόμη, τὸ δέρμα εἶνε μαρμαμένο και τὸ πρόσωπό μου ὄχρὸ. Πῶς να τὸ διορθώσω?».

Ἐχετε κυρίως ἀνάγκη γενικής τονώσεως και ἀναπαύσεως. Πρέπει να κοιμησθε καλά, τοῦλάχιστον ὄχιτὸ ὄρες, να τρέφεσθε με δυναμωτική τροφή και να κάνετε περιπάτους. Ἡ εἰδικὴ θεραπεία εἶνε κάπως πιο πολύπλοκος: Βράδυ παρὰ βράδυ πάντως να βάζετε στὸ πρόσωπό σας ζεστὲς κομπρέσες, με χαμομήλι, ἐπὶ δέκα λεπτά. Ἡ κομπρέσες να εἶνε τόσο ζεστὲς, ὡστε μόλις να τις ἀνέχεσθε. Στὸ τέλος βάζετε και μιá κομπρέσα πολὺ κρύα για να κλείσουν πάλι ὁ πόρος. Ἀκόμη βράδυ παρὰ βράδυ να ἀλείφετε ἀφθονα τὸ πρόσωπό σας με μιá λιπαρὴ κρέμα και ὑπερα να κάνετε ἕνα ελαφρὸ μασάζ με κατεῖθνησι ἀπὸ τη μύτη στὸς ὑπερα κροτάφους κ’ ἀπ’ ἐκεῖ στὸ σαγόνι. Σφουγγίζετε κατόπιν μ’ ἕνα μαλακὸ πανάκι τὸ πρόσωπό σας.

Καν Α. Μ. — Μὰς γράφετε: «Πεντὼ για τὴ μητέρα μου, την ὁποῖαν ἔχασα τὸ περασμένο φθινόπωρο. Προέκυται να πάω στην ἐξοχή και σκεπτομαι τί να φορέσω. Τὰ κατὰμαρα δεν εἶνε πρακτικὰ για τὸ καλοκαίρι στην ἐξοχή. Μποροῖ λοιπὸν ν’ ἀνοίξω τὸ πένθος μου?».

Μπορεῖτε ἀσφαλῶς να φορέσετε κατὰσπρα — μπλε, λινὸ κτλ. — γαρνισμένα με μαύρα κομψὰ και μαύρη σουὲν ζώνη. Καπέλλο και παπούτσια μαύρα, καλύτερα γκρι σκούρες. Για τὸ πρωῖ μπορείτε να διαλέξετε κανένα ἀσπρόμαυρο τομπράκιο ή σιπέ με μύρη γαρνιτούρα. Ὅσο για τὰ καλοκαιρινὰ μαύρα ὑφάσματα, ποικιλία βέβαια δεν ὑπάρχει μεγάλη. Προτιμώτερα ὅμως εἶνε τὰ μεταξωτὰ, τὰ ὁποῖα εἶνε ὄχιτὸς και πλύνονται. Ὅραια και ἀρετὰ φθινὰ εἶνε ἐπίσης τὰ ἐγχόρια βαμβακομέταξα κρετὸν. Ένα τέτοιο φορεματὰκι γαρνισμένο με λευκὸ, εἶνε ὅτι σας χρειάζεται. Η ΦΙΑΝ ΣΑΣ



Ἄραβικὴ

